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 هرگونه کپی و استفاده از منابع این آزمون شرعا حرام وپیگرد قانونی داردهشدار: 

 شود.                                                                                                               مملکت اصلاح می ،اگر دانشگاه اصلاح شود 

 

 امام خمینی )ره (                                       

 

 تـــــــــــک رقمی هازیـــــــست شناسی  02+  02

 حیــریــنامه تشخــپاسه ــــــدفترچـــــ

 ـــــــــــــــــــــــــونــــــــــآزم 
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تشریح تمام گزینه ها همراه با نکاتآنالیز دقیق سوالات

ارائه کادر های آموزشیمتداول تستارائه دام های 

سوال 04 – ایهای مرحلهپروژه اول آزمون

 محمد فرجی. 4

 بهزاد مقیمیان هوش. 5 محمدمهدی بابایی. 6

 حامد باتقوا. 3

 سهیل رحمان پور. 7
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 پویا زندی. 8

 سعید شرفی. 9
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :   (401پروتئین سازی)سوال : مبحث        دارمفهومی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 دهد :در این مرحله به ترتیب اتفاقات زیر رخ می ی ادامه ترجمهمرحله

 1 tRNA   وارد جایگاهحامل دومین آمینواسیدA  شود.می ومریبوز 

 شود.پیوند هیدروژنی تشکیل می 9و حداکثر  6ریبوزوم حداقل  Aدر این حالت جایگاه  :نکته 

 شود.جدا می tRNAاز  Pآمینواسید موجود در جایگاه   2 

 گردد.صرف میشود و یک مولکول آب م( شکسته میCCA)توالی  tRNAدار ، پیوند بین آمینواسید و نوکلئوتید آدنینPدر جایگاه  نکته :

 کند.برقرار می پیوند پپتیدی  Aدر جایگاه ریبوزوم شده و با آمینواسید  Aشده بود وارد جایگاه  جدا Pموجود در جایگاه  tRNAآمینواسیدی که از   3 

 گیرد.صورت می ATPو همراه با مصرف rRNA، توسط Aسنتز پیوند پپتیدی در جایگاه  نکته :

 شود.به تعداد پیوند پپتیدی تشکیل یافته، مولکول آب آزاد می Aیدی از نوع سنتز آبدهی است. پس در جایگاه تشکیل پیوند پپت :ترکیب 

 4  tRNA موجود در جایگاهP  دیگر آمینواسید ندارد پس باید جایگاهP   .دهددر این هنگام جابه جایی رخ میریبوزوم را ترک کند. 

 هد:دجایی اتفاقات زیر رخ میدر حین جابه
 ″جایی ریبوزوم است.حال تصور کنید اولین جابه″

-a طول  ی یک کدون)سه نوکلئوتید(ریبوزوم به اندازهmRNA کند.حرکت می 

 شود.)ریبوزوم( خارج می Pاز جایگاه  )اولین کدون( در این حالت کدون آغاز نکته :

 شود.ریبوزوم می Pوارد جایگاه  Aکدون موجود در جایگاه  نکته :

 شود.ریبوزوم می  Pکدون جدید )سومین کدون ( وارد جایگاه ته :نک

-b  tRNAموجود در جایگاهP  که آمینواسید نداشت(-  اولینtRNAریبوزوم را ترک می ،).کند 

-c  tRNA  موجود در جایگاهA  دومین(tRNA ) تا آمینواسید به آن متصل است وارد جایگاه  2کهP شود.ریبوزوم می 

-d الت جایگاه در این حA ریبوزوم که در آن سومین کدون قرار دارد، خالی بوده و آماده ی پذیرشtRNA .حامل آمینواسید سوم است 

 دومین کدون وارد شده است. Pسومین کدون و به جایگاه  Aتا الان به جایگاه  نکته :

 است. هتا کدون وارد شد 2( Pیا  Aهای ریبوزوم )تا الان به هرکدام از جایگاه نکته :

  شود.، چرخه فوق تکرار میAحامل آمینواسید بعدی به جایگاه  tRNAبا ورود   5 

 چندتا نکته :

-a ی ی ادامه ترجمه همهدر مرحلهtRNA های ورودی به ریبوزوم، ابتدا وارد جایگاهA  و سپسP شوند. و در نهایت از جایگاه میP شوند.خارج می 

 شود.خارج می  Pجایی از جایگاهشده و در مرحله ادامه در حین اولین جابه Pآغازگر مستقیماً وارد جایگاه   tRNAآغاز ترجمه  یدر مرحله تذکر :

-b گیرد و جایی صورت میبعد از تشکیل آخرین پیوند پپتیدی، آخرین جابهtRNA پپتیدی وارد جایگاه ی پلیحامل رشته P و کدون پایان وارد جایگاهA  

 شود.فرآیند ترجمه وارد مرحله ی پایان ترجمه می سروش مرادی و شودریبوزوم می

-c  فرض کنید کدونAUG  در مرحله ادامه وارد جایگاهA  در این حالت  شود.ریبوزومtRNA  با آنتی(کدون حامل متیونینUAC)  وارد جایگاهA ریبوزوم می-

در ریبوزوم  Pی مذکور وارد جایگاه tRNA؛ جاییبهبعد از تشکیل پیوند پپتیدی و وقوع جاحال  گویند.آغازگر نمی tRNAدیگر  tRNA این شود. دقت کنید به

 شود.می

-d ترجمه یی ادامهدر مرحله، tRNA ی موجود در جایگاهA  یاP بیش از یک آمینواسید اتصال یافته باشد. به تواندمی 

-e ی ترجمه، ی ادامهدر مرحلهtRNA  موجود در جایگاهA هنگامی که تازه وارد جایگاه  حداقل( .یک آمینواسید داردA ).شده است 

f- ی ادامه ترجمه، در مرحلهtRNA  موجود در جایگاهP  که فایل  ای ساده تونی با برنامهرو خوب خوب یادش بگیری، میسازی  ئنپروتیخوای یه انیمیشن خیلی جالب براتون داریم، می  آمینواسید به آن متصل شده است. بیش از یکیا اصلاً آمینواسید ندارد)که باید ریبوزوم را ترک کند( یا

QR  رو ببینی سازی    پروتئینرو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای فعالیت 

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

صال دو زیر واحد بزرگ و کوچک ریبوزوم(، پیوند بین آنتی      گزینه الف(  ساختار فعال ریبوزوم )یعنی ات شکیل  ست قبل از ت ین کدون نخ

(UAC( و کدون آغاز )AUG در جایگاه )P تایید الف( شود.ریبوزوم  ایجاد می ( 

وارد  AUGی ترجمه اگر کدون گردد ولی در مرحله ادامهمی Pاز ترجمه فقط وارد جایگاه حامل میتونین در مرحله آغ tRNA گزینه ب( 

  (تایید ب ) گردد. P  ،A تواند وارد هر دو جایگاهحامل میتونین می tRNAشود،  Aجایگاه 

 ( رد ج) گردد.د میوار Aحامل، عامل پایان ترجمه به جایگاه  tRNAجایی ریبوزوم،به جای پس از آخرین جابه گزینه ج( 

گردد، زیرا کدون پایانی، کدون پایان ترجمه است که مکمل آنتی در مرحله پایان ترجمه، پیوند بین آخرین کدون و آنتی کدون شکسته نمی گزینه د( 

 ) رد د ( وجود ندارند.( AUCو  ACUو  AUUهای کدونی ندارد. ) نکته مهم آنتی کدون



       2 
 

 هازیست شناسی تک رقمی 02+  02

 

 قلم چی  آذر 11ویژه آزمون مرحلـــــه 
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  متوسط  سطح سوال :            (401آزمایش بیدل و تیتم ) : مبحث سوال          دار  تحلیلی ، داماستدلالی و نوع سوال : 

 4گزینه  3 

مراز پروکاریوتی پلی RNAهایشان توسط آنزیم ی ژنزا، همهن ساکن هستند، فارغ از اینکه باکتری مفید هستند یا بیماریی انساهایی که در رودهباکتری

 شود.رونویسی می

  ها :بررسی سایر گزینه
 ل واضح دارد....ی اپران یه دلیگوییم همهشوند اینکه چرا نمیها توسط پروتئین مهارکننده تنظیم بیان ژن میاغلب اپران (1گزینه

ه این ور اینه کاپران مربوط به خودِ پروتیئن تنظیم کننده یا همان مهارکننده، فاقد اپراتور استتت و تنظیم بیان ژن آن به صتتورت بیان داآمی آن استتت، منظ

رفت رو ا میهو تنظیم بیان ژن توی باکتریشد چسپید، دیگه کلا ساخته نمیپروتئن اگر به اپراتور بخش تنظیمی اپرانی که ژن خودش در اون قرار داره می

 ره(هوا!! ) پس تنظیم بیان ژن اپران پروتئین مهارکننده توسط خودش انجام نمیشه چون بیانش داآمیه و اپراتوری در بخش تنظیمی اون وجود ندا

شاید افتادید توش، اینه که جایگاه آغاز رونویسی در  (2گزینه ) در واقعا رونوشت جایگاه آغاز رونویسی   RNA، نه وجود داره DNAدام این گزینه که 

 گردد(ها دیده میRNAدر تمام 

 به صورت تک ژنی و چند ژنی داریم : mRNAها دو نوع در باکتری (3گزینه

 1 )mRNA        2چند ژنی داری چندین کدون آغاز و پایان است )mRNA اشد. بتک ژنی فقط دارای یک کدون آغاز و یک کدون پایان می 

 

 

ل یافتند، هاگ هایی که تحت تاثیر اشتتعه بودند یا قرار گرفتند، به محیط کشتتت کامل انتقا Xی هایی که تحت تاثیر اشتتعهقبلا اشتتاره کرده بودیم که کپک

 جهش یافته بودند که در مسیر سنتز آمینواسید آرژنین مشکل داشتند یا کاملا سالم بودند و هیییچ مشکلی نداشتند.

 ردند.ها را به محیط کشت حداقل منتقل کبرای تشخیص اینکه چه هاگی جهش یافته است یا خیر؟ پس کشت در محیط کشت کامل، آن

 کرد.( هاگ جهش نیافته رشد می2کرد      ( هاگ جهش یافته رشد نمی1در محیط کشت حداقل : 
قرار گرفتند به محیط کشتتت حداقل انتقال ندادند و ابتدا به محیط کشتتت کامل  Xها تحت تاثیر اشتتعه فقط یه ستتوال : به نظر شتتما چرا بعد از اینکه هاگ

 منتقل شدند؟

 نید!!راجب این سوال فکر ک

  ها :بررسی سایر گزینه
 شد.کردند که آرژنین به محیط کشت افزوده میهایی که جهش یافته بودند زمانی رشد میهاگ (1گزینه

 هایی که جهش یافته بودند توانایی تولید نوع خاصی آمینواسید )آرژنین( را نداشتند.هاگ (2گزینه
  یی انتقال ژن معیوب آنزیم مسیر سنتز آرژنین را به نسل بعد خود داشتند.          هایی که جهش یافته بودند تواناهاگ  (3گزینه
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 متوسط رو به سخت   سطح سوال :         (401مفاهیم بیان ژن ) سوال : مبحث        مفهومی، خط به خطاستدلالی و نوع سوال : 

 اپران

 است. بخش تنظیم کنندهو  اریبخش ساختاست که متشکل از  حلقوی DNAمولکول بخشی از  اپران  1 

تواند متشکل از یک ژن این بخش میشود. مراز پروکاریوتی رونویسی میپلیRNAاست که توسط  DNA، بخشی از مولکول بخش ساختار اپران  2 

 یا چند ژن باشد.

 شود.ترجمه میپتیدی پی پلیبه یک نوع رشتهحاصل از رونویسی آن  mRNA باشد، تک ژنیاگر بخش ساختاری اپران  : نکته

 ترجمه خواهد گردید.پپتیدی ی پلیبه چند نوع رشتهحاصل از آن نیز  mRNA باشد، چند ژنیاگر بخش ساختاری اپران  :نکته 

 کند. ها را تنظیم میحلقوی است که بیان هم زمان ژن DNA، قسمتی از ی اپرانبخش تنظیم کننده   3 

 تواند باشد:میبخش تنظیم کننده شامل موارد زیر 

-a انداز                                      راه-b اپراتور 

در ضمن  .شودمراز به آن متصل میپلیRNAاست که  DNAبخشی از  اندازانداز وجود دارد. راهها حتماً راهی اپراندر بخش تنظیمی همه نکته :

 انداز وجود دارد.وی کلی راهحلق DNAدر  انداز وجود دارد.راه فقط یکدر هر اپران 

 انداز قرار دارد.ن ساختاری و راهژاپراتور بین اولین  ها وجود دارد.اپران بیشتر است که در حلقوی DNAبخشی از  اپراتور :نکته 

 شود.به اپراتور متصل می)مهارکننده(  پروتئین تنظیم کننده

بنابراین اپران خاموش بوده و ژن آن بیان  از روی ژن رونویسی کند. تواندنمیمراز پلیRNAاست، وقتی که پروتئین تنظیم کننده به اپراتور متصل  نکته :

 شود.نمی

 گیرد و ژن مذکور روشن و درحال بیان شدن است.ن رونویسی صورت میژاز روی  همیشه ،هایی که اپراتور وجود ندارددر اپران نکته :

 



   3: 
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 های خونی و موارد مرتبط با آنبیماری  

کم رسیدن اکسیژن به  در اثرافزایش هموگلوبین  و نیزقرمز  یهاگلبولتعداد فزایش ا پلی سیتمی

 ایش غیرطبیعی هماتوکریت()افزغیرطبیعی مغز استخوان  ها و یا پرکاریبافت

 در اثر از دست دادن خون و کمبود آهن هموگلوبینکاهش  و نیزهای قرمز تعداد گلبول کاهش ی یا انمیخونکم

 اختلال در تولید هموگلوبین خونی ارثی در اثرکم تالاسمی

 ای()در اثر نوعی جهش نقطه از هموگلوبین ینوع ناقصخونی ارثی در اثر دارا بودن مک شکل یداسهای قرمز گلبول

 نآ یهای قرمز ضروری است با برداشتن معده یا آسیب دیوارهبرای سنتز گلبول 𝐵21چون ویتامین  ی در اثر زخم معدهخونکم

 .یابدمی کاهش خون قرمز هایگلبول تعداد ،معده داخلی فاکتور کاهش و

 لیه،ک نارسایی خونی،کم اثر در بیماری این قربانیان ( /آغازی) پاروم فالسی پلاسمودیوم آن عامل مالاریا

 بازند.ان میج مغزی هایآسیب و کبد

 خونی و کبدیهای های صفرا یا بیماریهای صفرا به خون که ممکن است براثر سنگورود رنگ زردی یا یرقان

 صورت گیرد.

 3 نهگزی 4

 4گزینه  5

سته به  در  شکل، نوعی جهش نقطهافراد مبتلا به کم خونی واب سی  شتهگلبول قرمز دا شینی( در ژن یکی از ر لوبین پپتیدی هموگهای پلیای نوع اول )جان

شود، در طی جهش نقطه ساخته  شده هموگلوبین غیرطبیعی  سبب  ست که  شت رخ داده ا و چارچوب خواندن رمزها تغییری  RNAای نوع اول طول رونو

 کند.نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
که  توان گفتکند. بنابراین میدهد کدون یک آمینواستتید به کدون آمینواستتید دیگر تغییر پیدا میای نوع اولی که رخ میدر طی جهش نقطه (1زینهگ

 شود( ( دچار تغییر میRNAای توالی حاصل از رونویسی )یابد. ) توجه : در طی هر نوع جهش نقطهتوالی آمینواسیدی تغییر می

پپتید حاصل است که گفتیم تغییر دهد، توالی حاصل از ترجمه پلیی الگو رخ میدهد که این یعنی تغییر رشتهی الگو رخ میش در رشتهجه  (2گزینه

 کند.می

 ی پلی پپتیدی است که با تغییری که در آن رخ داده است عملکرد اصلی خود را از دست خواهد داد.محصول حاصل از ژن رشته (4گزینه
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  متوسط  سطح سوال :            (401ای )های نقطهجهش : مبحث سوال          دار  مفهومی و ترکیبی ، داماستدلالی و نوع سوال : 

 

کند، پس از این اتفاق پیوند بین ولیز میرا هیدر tRNAپپتیدی و ریبوزوم، آنزیم پیوند بین پلی Aبلافاصله پس ورود عامل پایان ترجمه به جایگاه  

های کوچک و بزرگ ریبوزوم نیز از یکدیگر و زیر واحد mRNAشود و پس از آن  گسسته می   Pو کدون متصل به آن در جایگاه   tRNAآخرین 

 شوند.جدا می
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  متوسط  سطح سوال :            (401سازی )پروتئین : لمبحث سوا          دار  مفهومی و خط به خط ، داماستدلالی و نوع سوال :  
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 3گزینه  6

ها شتتود، فرآیند تکثیر نوترکیب جذب باکتری DNA، پس از آن که IIIIدر فرآیندهای مهندستتی ژنتیک  به منظور کلون کردن ژن فاکتور انعقادی 

 .دهدرخ می DNAگیرد که طی آن همانندسازی ژن بیگانه در جاندار میزبان صورت می

 شوند.به کمک آنزیم هیلیکاز از یکدیگر جدا می DNAهای های همانندسازی، رشتهدر دو راهی DNAدر همانندسازی 

  ها :بررسی سایر گزینه
 گردد.هایِ محیط کشت، مختل میدر طی غربال کردن، فرآیندهای سلولی در اغلب باکتری (1گزینه

 شود.ودکننده به یک توالی خاص از وکتور متصل مینوترکیب آنزیم محد DNAدر مرحله تولید  (2گزینه

 گردند.پلازمید و ژن خارجی به کمک ژل از یکدیگر تفکیک میدر مرحله استخراج ژن،  (4گزینه

 4گزینه  7
 وسژن پروتئین سطحی ویر است به دلیل حضور ، باکتری که حالا واکسن مفید شدهاست باکتریرود جانداری که به عنوان واکسن مفید به کار می

                               شود.                                                                                                                         محسوب می تراژنی، جانداری زاویروس بیماریژن ژن آنتییا به اصطلاح 

  ها :بررسی سایر گزینه
ستقیم  ان از روش توبرای ورود ژن به گیاه می (1گزینه  ژن مستتتقیم به درون هستتته شتتلیک  استتتفاده کرد که در این روش تفنگ ژنییعنی م

ستقیم غیرو یا روش  نوترکیب نیستتتت DNAنیازی به تولید شتتود و می ستتاخت آن در کتاب توضتتیح ش که رو نوترکیب DNAیعنی تولید  م

 است.شدهداده

است، است و درون اپران سازماندهی شده ژن باکتریاییکه یک  Tiدر پلازمید  توموریکنندهلقاژن ااین نکته رو همیشه یادتون باشه،  (2گزینه 

 شود.های گیاهان بیان و رونویسی میدرون سلول ІІمرازپلی RNAهمواره توسط 

سلول زندهژن القای کننده (3گزینه  ستند ولی چون  ربالی زندهی غسلول های لوله کند، برای مثال ی گیاهی را آلوده نمیی تومور هر  فاقد ه

 کند.آن را آلوده نمی Ti، پلازمید متابولیسمی ندارندهستد و فعالیت  هسته
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 متوسط   سطح سوال :              (402مهندسی ژنتیک  ) سوال : مبحث        دارخط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

 کلون کردن ژن
 گویند آن ژن، کلون شده است. میشود، های یکسان متعدد ساخته میوقتی از یک ژن نسخه نکته:

1- DNA ها را جذب کنند. دهند تا آننوترکیب را در مجاورت باکتری ها قرار می 

 حلقوی اصلی دارند.  DNAمید ندارند یعنی فقط یک هایی استفاده کرد که پلازباید از باکتری نکته:

 شوند. نوترکیب می DNAها موفق به جذب از باکتری تعداد کمی نکته:

 کند. ها میباکتری شروع به همانند سازی آن ،جذب شد ب توسط باکتریینوترک DNAوقتی  -2

 است( نقش دارند.  DNAی آن شکستن پیوند هیدروژنی در یکاز )وظیفهمراز و هلپلی DNAهای نوترکیب، آنزیم DNAدر طی همانندسازی  ترکیب:

 DNAبیش از یک  ممکن استت بعد از مدتی در یک باکتری اصتتلی همانند ستتازی کنند. بنابراین  DNAتواند مستتتقل از نوترکیب می DNA نکته:

 نوترکیب وجود داشته باشد. 

ست مراز در طی همانند ستتازی پلیDNA ترکیب: پیوند هیدروژنی شتتکستتته و  حتماًل ویرایش انجام دهد. بنابراین در طی همانندستتازی عم ممکن ا

 شود. شود. اما اگر ویرایش نیز صورت گیرد حتماً پیوند فسفودی استرنیز شکسته میتشکیل می حتماً استر تشکیل، پیوند فسفودی

 گیرد. مراز صورت میلیپDNAتشکیل و شکستن پیوند فسفودی استر در طی همانندسازی توسط  ترکیب:

سازی و   یکحلقوی  DNAدر هر  :یاداوری سازی   یکجایگاه آغاز همانند به ازای هر جایگاه آغاز همانند  معمولاًوجود دارد و جایگاه پایان همانند

سازی  2 سازی شکیل  دوراهی همانند   ددسازی مقابل جایگاه آغاز هماننفرایند همانندسازی دو جهته بوده و جایگاه پایان همانن . در این حالتشودمی ت

 سازی قرار دارد. 

 کلون کردن ژن. گن شود. به این میهای زیاد و یکسان تولید مینوترکیب نسخه DNAبعد از مدتی که همانندسازی صورت گرفت، از  -3

نند باکتریایی از روی ژن یوکاریوتی )ژن انستتتولین( هما هایکنند این یعنی آنزیمهای باکتریایی فعالیت میی کلون کردن ژن در باکتری، آنزیمطدر  نکته:

 کنند. سازی می

سولین و ژن    اصتتلی همانندستتازی شتتود پس  DNAتر از نوترکیب بیش DNAدر یک باکتری ممکن استتت  تذکر: ست ژن ان در یک باکتری ممکن ا

 اصلی مضاعف شوند.  DNAهای تر از ژنمقاومت به آنتی بیوتیک بیش

 جاندار تراژنی. گن اند مینوترکیب جذب کرده DNAهایی که اکتری ژن خارجی )ژن انسولین( وجود دارد. به باکتریچون در ب نکته:
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 وکتورهای گیاهی

 دهد، در دسترس نداشتند.  ها را به گیاه انتقالتا چندین سال، مهندسان ژنتیک وکتور مناسبی که بتواند ژن-1

عامل گال نوعی پلازمید باکتریایی استتت. گال نوعی بیماری گیاهی استتت که باعج ایجاد                  که آنان دریافتند که تا این-2

 نام دارد.)القا کننده ایجاد تومور(  Tiپلازمید این پلازمید،  شود.تومورهای بزرگ بر روی گیاه می

 دارای ژن ایجاد کننده سرطان )در گروهی از گیاهان( است.  Tiولی است. بنابراین پلازمید های سلمنظور از تومور، توده نکته:

 کنند. های سلولی ایجاد میشوند و تودهدر طی سرطان سلول ها به طور غیر طبیعی تقسیم می ترکیب:

 .شودسلولی در گیاهان میسبب افزایش تقسیم سیتوکینین  ، هورمونسبب طویل شدن دیواره سلولی اکسینهورمون  ترکیب:

 ین درهای اکسین و سیتوکینسنتز هورمونوقتی یک گیاه را آلوده کرد در نهایت سبب  Tiتوان فهمید که پلازمید با توجه به مطالب بالا می -4

ش د ابعاد ستلول افزایو رشت ها در گیاه بیش از حد طبیعی باشتد تقستیم ستلولی )میتوز ی ستیتوکینز(شتود. وقتی مقادیر این هورمونگیاه می

 کند. یابد. و در نهایت در گیاه مذکور سرطان بروز میمی

سیاری   Tiپلازمید  -5 سویا   از گیاهان زراعی مثل  ب سلولرا آلوده میگوجه فرنگی، توتون و  شود و های گیاهی میکند. این پلازمید وارد 

 کند. بدین طریق گیاه را آلوده می

 را آلوده کند. گیاه گندم  تواند نمی Tiزمید باکتری دارای پلا نکته: 

 باید مطالب زیر را بدانید:  Tiدرباره پلازمید -3

a)  نوعیDNA  از باکتریستنوع خاصی  حلقوی )کمکی( در. 

b) هایی است که در دارای ژنDNA  .اصلی باکتری )سلول دربرگیرنده( وجود ندارد 

c) کند. می تواند مستقل از سلول دربرگیرنده همانند سازی 

d) .دارای یک جایگاه آغاز همانند سازی و یک جایگاه پایان همانند سازی است 

e)  .برای نوع خاصی از آنزیم محدود کننده دارای جایگاه تشخیص است 

f) ران قرار دارند.پ( در الاً ژن ایجاد کننده تومورهای آن )مثژن 

g) ی تومور آن، فقط توسط ژن ایجاد کنندهRNA یمراز یوکاریوتپلی(II)  شود. میرونویسی 

ست. وقتی پلازمید  Tiی تومور موجود در پلازمید ژن ایجاد کننده نکته: سلول Tiتا وقتی که درون باکتری قرار دارد خاموش ا شد. وارد  گیاهی 

 شود. رونویسی می IIمراز پلی RNAو توسط  هاین ژن روشن شد

 هیچ جایگاهی ندارند پس فاقد توالی افزاینده هستند.  برای اتصال عوامل رونویسی Tiپلازمید ای هژن تذکر:

h)در حال آلوده کردن میزبان خود است، پلازمید  وقتی باکتریTi کند. ی سلولی و غشاء عبور میاز دیواره 

i) پلازمیدTi  هم توستتطDNA مراز پروکاریوتی )وقتی در باکتری استتت( و هم توستتط پلیDNA ول مراز یوکاریوتی )وقتی در ستتلپلی

 شود. گیاهی است( همانندسازی می

 تفنگ ژنی استفاده از  باتغییر یافته و دیگری  Tiپلازمید یکی با استفاده از  توان ژن خارجی را وارد گیاه کرد:طریق می 2به  -6

 تغییر یافته:  Tiمراحل تغییر در گیاه با استفاده از پلازمید 

a) ابتدا پلازمیدTi کنیمرا از باکتری خارج می . 

b)ی تومور را از پلازمید ی کتاب درسی محققان ژن ایجاد کنندهطبق گفتهTi کنند. خارج می 

 ی خاصی استفاده شد. از آنزیم محدود کننده bی در مرحله نکته:

a)ی بعد یک در مرحلهDNA کند. ی تومور میخاص )ژن خارجی که مورد نظر محققان است( را جایگزین ژن ایجاد کننده 

 لیگاز برای تشکیل پیوند فسفودی استر استفاده شد.  DNAاز  cی در مرحله  نکته:

b) سپسDNA گردانند. نوترکیب را به باکتری بر می 

c) .باکتری را مجاور سلول گیاهی مورد نظر قرار داده تا آن را آلوده کند و پلازمید نوترکیب وارد سلول گیاهی شود 

d)های مورد نظر خواهند بود. حاصل از تقسیم آن دارای ویژگیهای حال سلول گیاهی تغییر یافته و سلول 

 

 متوسط رو به سخت   سطح سوال :   (402مهندسی ژنتیک )سوال : مبحث        دارمفهومی، خط به خط، داماستدلالی و نوع سوال : 

ده که ای سنناتونی با برنامهرو خوب خوب یادش بگیری، می مهندسننی ژنتیکخوای یه انیمیشننن خیلی جالب براتون داریم، می

 نی رو ببی   مهندسی ژنتیکرو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای فعالیت  QRفایل 
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 4گزینه  8

ربوط م)  های حدواسط نداریمحلقهزایی ناگهانی است، در این نوع الگوی گونهشده یکباره خالیای محیط زندگی جانداران به درالگوی تعادل نقطه

 باشند.نقش داشته هاشناخت سیر تحول گونهبه الگوی تغییرات تدریجی( تا بتوانند در 

  ها :بررسی سایر گزینه
قبلی،  هایرفتن گونهبین، با تغییرمحیط و ازشودمی منجر به تغییرات ناگهانیدر طول زمان  تغییرات اندکای، نقطه درالگوی تعادل (1گزینه 

 گردد.های جدید فراهم میینی گونهشرایط برای جایگز

 در این نوع شود، های جدید میدر مدت زمان طولانی رویدادهای تدریجی سبب تشکیل گونهدر الگوی تغییر تدریجی،  (2گزینه 

 نقش دارند. رانشو حتی انتخاب طبیعی و شارش ی ساختارژنی جمعیت مثل عوامل تغییردهنده)منظور دگر میهنی(زایی ها گونه

ها ونهترین شواهد تغییرگمستقیمکه  هاسنگوارهند، اها به مدت زمان طولانی، دچار تغییرات چندانی نشدهگونهای درالگوی تعادل نقطه( 3گزینه 
 دهند.ای و تغییرات تدریجی شواهدی را اراآه میهستند، در هر دو الگوی تعادل نقطه
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  نسبتا سخت  سطح سوال :        (404الگوی تغیرات ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، خط به خط، دامتدلالی و اسنوع سوال : 
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  متوسط  سطح سوال :    (404ملانینی شدن صنعتی ) : مبحث سوال   دار  تحلیلی، خط به خط، داماستدلالی و : نوع سوال 

 

 های عاملی که آللپرواز فلفلی رخ داد، های شبکه در پروانه در ملانینی شدن صنعتی

 غییر را دهد، جهش جهت تجهش است که همواره رخ می آورد،مطلوب را پدید می

 شود(جهت توسط محیط مشخص میکند )تعیین نمی

  ها :بررسی سایر گزینه
 ها حفظ تنوع پروانه هر دو جنگل بیرمنگام )آلوده( و جنگل دورست )پاک(در  (2گزینه 

 گیرد.صورت میدر جنگل بیرمنگام شود، بیان ژن ملانین بیشتر می

 ، انتخاب طبیعی)جنگل دورست( بیشتر استها میر پروانهودر مناطقی که مرگ (3گزینه 

 شود.ژن ملانین منجر می کمتر به بیان 

 دارد.گ شانس بیشتری برای حفظ بقای خود سفید رن ی دارای رنگپروانه، )جنگل دورست(های دارای گلسنگ بیشتردر محیط (4گزینه 

 هستند. یک گونههر دو پروانه از  نکته مهم :
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  نسبتا سخت  سطح سوال :    (403سازماندهی سلول ) : مبحث سوال   دار  مفهومی، تحلیلی، داماستدلالی و نوع سوال : 

 2گزینه  11 
برابر افراد بیمار است، مردان سالم در جمعیت  12نوعی صفت اتوزومی مغلوب است، در جمعیت گفته شده است که فراونی مردان سالم در جمعیت، تلاسمی 

 برابر افراد بیمار هستند. 24گردد، یعنی افراد سالم برای اینکه به کل افراد جمعیت تبدیل شود، دوبرابر می

 خودمون :های سوال و اطلاعات طبق گفته

 24 aa = 2Aa + AA      : و همچنین  داریمAA + 2Aa + aa = 1   

 A = 2.0و     aa + aa = 1    ←   25 aa = 1   ←   a = 2.2 24توان با جایگذاری گفت که :     می

=  2.2416                           * فراوانی نسبی افراد مغلوب به غالب :
1

42
             

=  2.33                  : غالباوانی نسبی افراد ناخالص به افراد * فر
0.24
0.69
  =

4 ×0.4 ×0.8
4 ×0.4 ×0.8+0.8 ×0.8 

 

=  2.720                           * فراوانی نسبی هموزیگوس به غالب :
0.98
0.69
   =

0.8 ×0.8+0.4 ×0.4
4 ×0.4 ×0.8+0.8 ×0.8

 

=   2.666             اد خالص غالب به افراد غالب :* فراوانی نسبی افر
0.92
0.69
    =

0.8 ×0.8
4 ×0.4 ×0.8+0.8 ×0.8

 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :    (405محاسبات ژنتیک جمعیت ) : مبحث سوال   مفهومی و محاسباتی  استدلالی و نوع سوال : 

 3گزینه  12 

ود، پس شی دانه در نهاندانگان، ژنوتیپ سلول مادر را دارد، بنابراین، هرگز ژنوتیپ رویان با والد ماده یکسان نمیدیدید، ژنوتیپ پوستهاین نکته رو بارها 

 ی دانه نیز با رویان درون دانه، کاملا متفاوت است.ژنوتیپ پوسته

  ها :بررسی سایر گزینه
 باشد. مشابه والد نر یا متفاوت از آنتواند خود است اما می تفاوت از ژنوتیپ والد مادهمی حاصل از رشد زیگوت ژنوتیپ کلاله (1گزینه 

 دارای دو آلل مشابه با یکدیگر است. ) آلل گرفته شده از والد ماده دوبرابر وجود دارد(  حداکثرژنوتیپ آلبومن موجود در دانه،  (2گزینه 

توسط هر  B( گامت BC( با شبدر ماده )ABواند شبیه یکدیگر باشد، مثلا از آمیزش شبدر نر )تهای ایجاد شده توسط والدین میگامت (4گزینه  

 )گامتی که در هر دو والد مشابه باشد، هرگز موفق به لقاح نخواهد شد(تواند ایجاد شود.  دو والد می

 3گزینه  13

 برابر افراد مغلوب باشد، به این معنی است که : 4اگر در جمعیتی در حال تعادل، فراوانی افراد ناخالص )هتروزیگوس( 

2Aa = 4 × (aa)  ←  A = 2a  ←  A = 
1
2
         a = 

1
2
  

 = AA   های مختلف برابر :فراوانی نسبی ژنوتیپ 
4

9
  Aa = 

4

9
  aa = 

1

9
  

ی سوال نسبت فراوانی افراد ناخالص به افراد غالب برابر با :  طبق گفته
1
4
  =

2
6
8
6

 

 ها خواسته شده :طبق گزینه ها نسبت فراوانی

:  مغلوب به غالب دافرا                                               1:   هتروزیگوس به هموزیگوس غالب افراد
1
8
  

:  هموزیگوس مغلوب به هتروزیگوس افراد
1
2
  4غالب به هموزیگوس غالب :  افراد                                             

 

 ها :گزینه ی همهبررسی 

 (هزینگتایید  )را جذب کرده بودند برای حفظ حیاتشون به ترکیبات آلی دیگر برای کسب انرژی نیاز داشتند. RNAمیکروسفرهایی که   (مورد اول 

 ( گزینهرد ) است( خاصیت آنزیمیدارای  RNAبودند. ) RNA فاقدها کواسروات  (مورد دوم 

سوم   سروات  (مورد  سفرها کوا شای دولایه ساختار ها و میکرو سفرهای  فقط، دارند غ صفات دار RNAمیکرو سل بعدی را انجام می انتقال   دهند.به ن

 ( گزینهرد )

 ( گزینهرد ) را جذب خود کنند.  (RNA)خودهمانندسازتوانستنداولین مولکول می )میکروسفرها( ی پپتیدیهاریزکیسه برخی  (مورد چهارم 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  متوسط  سطح سوال :    (405ر )جمعیت شبد : مبحث سوال   مفهومی و خط به خط  استدلالی و نوع سوال : 
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 هازیست شناسی تک رقمی 02+  02

 

 قلم چی  آذر 11ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 واینبرگ –بررسی عوامل بر هم زنندۀ تعادل هاردی 
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فر
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نای

توا
 

 
ل 

اد
تع

ن 
زد

H
.W

 

 + + + + + + + جهش
 + + + + + + - شارش ژن
 + + + + + + - رانش ژن

ش
یز

آم
ی

دف
صا

ر ت
غی

ی 
ها

 

همسان 

 پسندانه
- - +    ↑ +   ↓ + + + 

ناهمسان 

 پسندانه
- - +   ↓ +   ↑ + + + 

 + + + ↓   +  ↑   + - - درون آمیزی

 + + + + + + - انتخاب طبیعی
 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  14

توانایی افزایش توان  ی عوامل ذکر شتتدهایجاد افراد جدید موثراند، همه ای غیرتصتتادفی و انتخاب طبیعی درهعواملی از قبیل شتتارش، جهش و آمیزش

 جمعیت را دارند.

  ها :بررسی سایر گزینه
 دهد، آمیزش غیرهمسان پسندانه در افزایش گوناگونی نقش دارد.های غیرتصادفی فراوانی آلل را تغییر نمیآمیزش (1گزینه 

 شود.ها میمعیت و گونهشود، که در دراز مدت منجر به تغییر در سیمای ججهش منجر به ایجاد صفات جدید می (3گزینه 

 دهند.گردند، رانش و شارش یک طرفه تنوع را کاهش میها میرانش و شارش یک طرفه و انتخاب طبیعی سبب حذف آلل (4گزینه 

ال
سو

ز 
الی

آن
  نسبتا سخت  سطح سوال :        (405ی ساختار ژنی )عوامل تغییر دهنده : مبحث سوالمفهومی           استدلالی و نوع سوال :  

 

 3گزینه  15

 1زینه گ 16
  O  +0.04افراد دارای گروه خونی ×  O   =5فراوانی افراد دارای گروه خونی به جز 

 است، پس با این حساب داریم : 1های خونی برابر ی گروهدانیم فراوانی همهاز طرفی می

  f(OO)  ←    2.96  =f(OO) 6  ←  2.16  = f(O) =  0.4   ←  f(OO)ی  f(OO) × 5ی  2.24=   1     

 است. f(B) = 0.2و    f(A) = 0.4توان گفت :  می  f(O) = 1 + f(A) + f(B)و از طرفی چون   f(A) = f(B) + 0.2ی سوال که با توجه به گفته

   f(BB)   =0..0=  2.24ی    f(AA)=  2.16ی   f(OO)=  2.16:     هموزیگوسفراوانی افراد دارای گروه خونی 

 0.04:  هتروزیگوسفراوانی افراد 

   :  افراد هموزیگوس به افراد هتروزیگوسنسبت فراوانی 
9

16
   =

36

64
 

 

 های والدین در هنگام تقسیم میوز متفاوت است.های والدین در فرزندان، در طی تقسیم میتوز است که این اتفاق با تفکیک کروموزومتکثیر کروموزوم

 بین دو کروموزوم جهش است. DNAیه نکته هم یادتون باشه :  تبادل قطعه 
 ها درست عنوان شده اند.اول نادرست بوده و سایر گزینه تنها مورد

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :    (404نظریه ترکیبی انتخاب طبیعی ) : مبحث سوال   دار  خط به خط، داماستدلالی نوع سوال : 

 



   9: 

 

 تشریحی کاملا نامهدفترچه پاسخ اهزیست شناسی تک رقمی 02+  02

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 3گزینه  17
 برای حل این تست باید به یه نکته خوب دقت کنیم:

صد  سل یعنی افزایش فراوانی افراد مغلوب به همون اندازه، و این یعنی اون در شه تا کاهش فراونی  2کاهش فراوانی افراد غالب در طی چندین ن برابر ب

 افراد ناخالص در طی اون چندین نسل به دست بیاد.

 درصد در فراوانی افراد ناخالص کاهش رخ داده  20یعنی  درصد کاهش 14خب 

هموزیگوس  

 )خالص(

هتروزیگوس 

 )ناخالص(

 %22 %86 والدین اولیه

 %68 %68 نسل اول

 %6 %22 نسل دوم

 %8 %28 نسل سوم

 نسل : .در طی 

در نظر بگیریم، کاهش فراوانی پس از یک نسل   Xاگر فراوانی افراد ناخالص نسل اول رو  
𝑋

2
و در نسل دوم برابر   

𝑋

4
و در نسل سوم برابر  

𝑋

0
 

 است، بنابراین می توان گفت :
𝑋

2
  +

X

4
  +

X

0
  =22%  ←  4X  +X + 2X  =22  ×2   

←  7X  =22  ×2  ←  X  =.2% 

 = 0.100:        نسبت هتروزیگوس نسل اول به هموزیگوس نسل سوم   : بالابا توجه به جدول 
16

96
 

 
 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  405خود لقاحی ) : مبحث سوالمفهومی، محاسباتی   استدلالی و نوع سوال : 

 2گزینه  18 
آمیزش ناهمستتان یبی و . تنوع بر اثر جهش، نوترکنداردنقشتتی  در افرادایجاد تنوع در محیط  استتتت،محیط ، برعهده ها جمعیت  جهت تغییر تعیین 

 د.بیامی... افزایش پسندانه و 

  ها :بررسی سایر گزینه
 ( انتخاب طبیعی5( آمیزش غیرتصادفی   8( شارش  2( رانش  2( جهش 6ی ژنی نقش دارند : در تغییر خزانه عامل  5 (1گزینه 

 شود.می های جدیدجهش سبب ایجاد آللکه در این میان 

 را تغییر دهد. سیمای جمعیتاز جمعیت، می تواند  های نامطلوبذف آللحانتخاب طبیعی با  (3گزینه 

 بین  واگرایی بیشترزایی دگرمیهنی می توانند سبب ها موثراند و در گونهدر تغییر فراوانی آلل رانش ژن و انتخاب طبیعی، (4گزینه 

 های جدا شده شوند.های ژنی جمعیتخزانه
ال

سو
ز 

الی
آن

 
  نسبتا سخت  سطح سوال :      (  405عومال برهم زننده تعادل جمعیت ) : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال : 

 4گزینه  11 
 هتروزیگوس افزایش و  پسندانه فراوانی افرادتا آمیزش میشه، در آمیزش غیرهمسان 3آمیزش انتخابی یا هدف دار یا غیر تصادفی، شامل 

شود. افزایش افراد ناخالص در جمعیت تنوع توان گفت افزایش فنوتیپ غالب و کاهش فنوتیپ مغلوب دیده مییابد، همچنین میافراد خالص کاهش می

 ا(هدهد.  )آمیزش غیرهمسان پسندانه، تنوع رو در جمعیت افزایش میده بدون تغییر در فراوانی نسبی آللرو افزایش می

  ها :بررسی سایر گزینه
شود، در درون آمیزی احتمال آمیزش با دیده می افزایش فراوانی نسبی افراد مغلوبهای همسان پسندانه و درون آمیزی، در آمیزش (1گزینه 

 رود نه در هر دو نوع آمیزش!خویشاوندان بالا می

شود، موثر بودن فنوتیپ در آمیزش در دیده میونی نسبی افراد هتروزیگوس کاهش فراهای همسان پسندانه و درون آمیزی، در آمیزش (2گزینه 

 کند.ارتباط با آمیزش همسان پسندانه است و در ارتباط با درون آمیزش صدق نمی

-ی آللفراوانشود. آمیزش های غیرتصادفی با اینکه افزایش فنوتیپ غالب و کاهش فنوتیپ مغلوب دیده می پسندانهدر آمیزش غیرهمسان (3گزینه 

 دهند. دهند، ساختار ژنی جمعیت رو تغییر میدهند ولی چون فراوانی نسبی ژنوتیپ ها رو تغییر میها رو تغییر نمی

 ها هستند(ی ساختار ژنی جمعیتهای غیرتصادفی از عوامل تغییردهنده) آمیزش
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 هازیست شناسی تک رقمی 02+  02

 

 قلم چی  آذر 11ویژه آزمون مرحلـــــه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2گزینه  20

ها دچار تغییرات شده و ساختار ژنی ها و ژنوتیپها مطلوب، فراوانی آلللها به دنبال حذف شدن آلدر طی انتخاب طبیعی با تغییر در فراوانی آلل

 کند.جمعیت تغییر می

  ها :بررسی سایر گزینه
 جا گردد، دو جمعیت در حال تعادل باقی خواهند ماند.های یکسانی به تعداد مساوی بین دو جمعیت جابهدر شارش ژن اگر ژن (1گزینه 

ها ی آللشود، فراواندهد، به طور مثال در کراسینگ اور که سبب افزایش تنوع و نوترکیبی میها را تغییر نمی فراوانی آللنوترکیبی معمولا (3گزینه 

 ماند.ثابت می

 های خالص کاهش خواهند یافت.هتروزیگوس افزایش یافته و ژنوتیپهای ناخالص و ناهمسان پسندانه، فراوانی ژنوتیپهاش در آمیزش (4گزینه 

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 متوسط  سطح سوال :      (  405عومال برهم زننده تعادل جمعیت ) : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال : 

 3گزینه  21 
 های خاطره توانایی سنتز پادتن ندارند.شود. سلولها ساخته میپادتن توسط پلاسموسیت

 کنند.های خاطره با آلرژن برخورد میا ورود آلرژن تکراری به بدن سلولب

کنند. یابند و تعدادی پلاسموسیت و تعداد کمتری سلول خاطره تولید میمی تمایزکنند و سپس می تقسیمو  رشد ابتداهای خاطره سلول

کنند. بنابراین ترشح می ،ها داردها و بازوفیلتوسیتکه تمایل زیادی به اتصال بر سطح ماس( IgE) خاصنوعی پادتن ها پلاسموسیت

 شوند.ها متصل میهای خاص مانند بار اولی که آلرژن وارد بدن شد به سطح ماستوسیتشود. پادتندر خون زیاد می IgEسطح پادتن 

ود. آزاد شدن هیستامین باعث افزایش شها آزاد میهیستامین از ماستوسیت های متصل به ماستوسیتبا قرار گرفتن آلرژن بر سطح پادتن

 ی ملتهب افزایشها به ناحیهو مهاجرت آن ی شیمیایی دیگر تعداد اآوزینوفیلشود. با آزاد شدن هیستامین و چند مادهها مینفوذپذیری مویرگ

 یابد.می

ال
سو

ز 
الی

آن
 

ت
س

ن ت
 ای

ی
زش

مو
ر آ

اد
ک

 

 :ژن ی برخورد اول و دوم با آنتیمقایسه

a-  در برخورد اول لنفوسیتB شود ولی در برخورد دوم سلول ژن متصل میبه آنتیB  خاطره

 کند.ژن را شناسایی میآنتی

b-  سلول سیت Bتعداد  ست، بنابراین در برخورد دوم  B خاطره از لنفو شتر ا اولیه در بدن بی

 شود.ژن شناسایی میزودتر آنتی

c- شود بنابراین در برخورد دومسموسیت و پادتن تولید میدر برخورد دوم مقدار بیشتری پلا 

 شود.ژن، با شدت بیشتری مقابله میبا آنتی

d-  سیت سیم لنفو سیت از تق سمو شود ولی در برخورد اولیه ایجاد می Bدر برخورد اول پلا

 خاطره است. Bدوم پلاسموسیت حاصل تقسیم سلول 

e- ش شده بی ست. بنابراین در برخورد دوم مقدار پادتن در برخورد دوم مقدار پادتن تولید  تر ا

 شود.در بدن دیرتر از برخورد اول، کم می

f- ژندر برخورد دوم چون مقدار پادتن ترشتتح شتتده بیشتتتر استتت، احتمال فاگوستتیتوز آنتی 

 یابد.خوارها )مانند ماکروفاژها( بیشتر افزایش میتوسط ذره

  سخت  سطح سوال :                       (301آلرژی ) سوال : مبحث                     شمارشی خط به خط، مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 

 3گزینه  22

 خاطره در ایمنی سلولی نقش دارند. Tکشنده و سلول  Tهای لنفوسیت

شود و به دلیل اینکه در برخورد دوم مقدار رشح میکشنده پرفورین ت Tهای ژنی خاص، از سلولبا آنتی Tهای در برخورد اول و دوم لنفوسیت

 یابد.ژن خاص )تکراری( افزایش میشود سرعت شناسایی آنتیخاطره ایجاد می Tبیشتری لنفوسیت 

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 ها قدرت فاگوسیتوز ندارند.لنفوسیت (1گزینه 

 ارند.خاطره توانایی سنتز پرفورین را ند Tهای لنفوسیت (2گزینه 

 شود.ها در ایمنی سلولی نقش ندارند. بنابراین در ایمنی سلولی پادتن ترشح نمیو پلاسموسیت Bهای لنفوسیت (4گزینه 
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 متوسط  سطح سوال :                              (301ایمنی سلولی ) سوال : مبحث                            ، مفهومی استدلالینوع سوال :  
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 2گزینه  23

 ( صحیح است.2از نظر علمی این تست دو تا جواب دارد ولی از نظر کتاب درسی فقط گزینه )

ای هگلبول یهمهاز چند ساعت تا چند هفته بیشتر زنده نیستند.  های خاطرهو لنفوسیت های سفید به جز ماکروفاژهااز گلبول بسیاری

باشد. بنابراین های پیکری مشابه میی سلولای همهزیرا ژنوم هسته ای معده دارندهای حاشیهشابه سلولای مسفید هم ژنوم هسته

 های سفید کمتر از چند هفته زنده هستند.از گلبول بسیاری

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 ند.ها هستو ماکروفاژها همگی متعلق به آگرانولوسیتها کنند. لنفوسیتهای سرطانی مبارزه میها و ماکروفاژها با سلوللنفوسیت (1گزینه 

های به طور مستقیم از سلول Tو لنفوسیت  Bها، لنفوسیت ها(، مونوسیتها و بازوفیلها، اآوزینوفیلها )نوتروفیلگرانولوسیت (3گزینه 

سال  بیش از یکتوانند ماکروفاژها میباشد. ه میی موارد نام برده از چند ساعت تا چند هفتشوند. عمر همهبنیادی مغز استخوان ایجاد می

توانند مانند ماکروفاژ یک سال صادقانه از شوند عمر کوتاهی دارند و نمیماکروفاژ تبدیل نمی هایی که بهدقت کنید مونوسیت زنده بمانند.

 مرزهای خونی و بافتی دفاع کنند.

 کنند.در دفاع اختصاصی فعالیت می همگیشوند و ی لنفی ایجاد میهاها در بافتها و لنفوسیتپلاسموسیت بیشتر (4گزینه 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :            (301) های سفیدترکیبی از عملکرد گلبول سوال : مبحث        دار ، ترکیبی، داماستدلالینوع سوال : 

  –ژنی( لنفوسیت )دارای گیرنده آنتی –سمتی( ق 5تا  .های سفید بالا به ترتیب نوتروفیل )هسته گلبول

 مونوسیت ) هسته بزرگ و لوبیایی شکل( –ائوزینوفیل )هسته دو قسمتی( 
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 1گزینه  24
خاطره و حتی  Tو  Bهای و همچنین لنفوستتتیت Tو  Bهای بالغ شتتتود شتتتامل لنفوستتتیتهایی که در خون یک فرد یافت میی انواع لنفوستتتیتهمه

 روند.مغز استخوان به تیموس می نابالغ که از Tهای لنفوسیت

 ها :گزینه ی همهبررسی 

روند توانایی شناسایی عوامل بیگانه را ندارند. )بالغ شدن بالغ که از مغز استخوان به سمت تیموس برای بالغ شدن می Tهای لنفوسیت  (مورد اول 

 ( نهگزیرد ) زا(لنفوسیت یعنی کسب توانایی شناسایی اختصاصی عوامل بیماری

خاطره از  Tو  Bکه لنفوستتیت های  گردند، در صتتورتیاولیه از تقستتیم مستتتقیم مغز استتتخوان ایجاد می Tو  Bهای تنها لنفوستتیت  (مورد دوم 

 ( گزینهرد )  آیند.اولیه پدید می T و Bهای تقسیم شدن لنفوسیت

سوم   سیت  (مورد  شدید میسیتهای بالغ با فعالیت خود در نهایت فعالیت فاگولنفو سیتهای خون را ت چون توانایی  Tهای نابلغ کنند، ولی لنفو

 ( گزینهرد ) ها ندارند.شناسایی ندارند، پس نقشی در تشدید فعالیت فاگوسیت

 (زینهگایید ت )  های گفته شده توانایی دیاپدز و عبور از منافذ مویرگی و ورود به مایع میان بافتی را دارند.ی لنفوسیتهمه (مورد چهارم 
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 هامحل حضور لنفوسيت
سیت  شدن وارد جریان خون می  Tو  Bهای لنفو سیت تعدادی. شوند پس از بالغ  به  ای دیگرعدهاند و ها بین خون و لنف در گردشاز لنفو

 شوند.دیس منتقل و در این اندام مستقر میها و آپانهای لنفی، طحال، لوزهگره

 دهم.ها، آپاندیس و ... است که بعداً همگی را توضیح میهای لنفاوی، لوزهمنظور از اعضای لنفاوی، طحال، گره : توجه

 نند.کز طریق دیاپدز عبور میها ااند، از منافذ موجود در مویرگها توانایی دیاپدز دارند و هنگامی که بین خون و لنف در گردشلنفوسیت : نکته

 نابالغ Tلنفوسیت  بالغ Tلنفوسیت  نابالغ Bلنفوسیت  بالغ Bلنفوسیت  محل حضور

 + + - + خون

 - + - + اعضاي لنفاوي

 بالغ و نابالغ وجود دارد. Tدر تیموس به طور همزمان لنفوسیت  : نکته

غ وجود ندارد، مطمئن باشید به گمراهی پنهان دچار شدید و دلیل این امر این است که بال T اگر تصور کردید که در مغز استخوان لنفوسیت : نکته

 شوند.پس از بلوغ توسط جریان خون وارد مغز استخوان می Tهای لنفوسیت

 
 هاي لنفوسيتمحل توليد ثانويه

ستقرار یافتن در اعضای لنفاوی، با ع* لنفوسیت شروع به مبارزه میوامل بیماریهای بالغ پس از ورود به جریان خون و ا سلولزا  ها پس کنند. این 

قسیم های حاصل از ت)سپس میتوز ی سیتوکینز( و سلولشوند  تقسیم می )ابتدا(، کنند رشد می ها، ژنزا و سایر آنتیاز برخورد با عوامل بیماری

 کنند(.یابند )به قول کتاب درسی تغییر می)تنظیم بیان ژن( می تمایز

سلولسیت* لنفو سیتها تنها  شدن دارند. در نتیجه لنفو سیم  ستند که توانایی تق ضای لنفاوی، خون و ...  B,Tهای های موجود در خون ه در اع

 .های لنفوسیتتولید ثانویهشود به این میگن ها زیاد میشوند و تعداد آنتقسیم می

 گیرد.رت میها در مغز قرمز استخوان صوی لنفوسیتتولید اولیه : یادآوری

ها ی مغز قرمز استخوان ی طحال(، فعالیت ژنی خود )اعضای لنفاوی ی سایر بافتهای آنتیتوانند در محل ساخته شدن گیرندهها میلنفوسیت :نکته

 خوارها را افزایش دهند.ذره

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (301ایمنی سلولی و همورال ) سوال : مبحث        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 
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 2گزینه  26

های شرکت کننده در توانند با آن مقابله کند، سلولرود که هم ایمنی همورال و هم ایمنی سلولی میهای ویروسی به شمار میبیماری هرپس از عفونت

 وده به ویروس گردند.های آلتوانند با ترشح پرفورین، باعث از بین رفتن سلولکشنده می Tهای ایمنی سلولی سلول

  ها :گزینه سایر  بررسی 
ست (1گزینه  ست، گرانولی شامل نوتروفیلبیماری ذات الریه نوعی بیماری باکتریایی ا سخ التهابی  شرکت کننده در پا شحهای  ای ماده ها، توانایی تر

 کنند.بود میزا را ناها ندارند بلمه با فاگوسیتوز این عوامل بیماریبرای از بین بردن باکتری

های ترشح کننده هپارین )ضد انعقاد شود، سلولمالاریا از جمله بیماری هایی است که توسط آغازیان انگل )هاگداران( در انسان ایجاد می (3گزینه 

 امل بیماری را نابود کنند(توانند با ترشح موادی عها میها نقشی ندارند )اآوزینوفیلهای خونی هستند، در مبارزه با این انگلخون( که بازوفیل

ای خاطره توانایی شناسایی عامل بیگانه را دارند ولی ماده B های لنفوسیتعامل برفک دهان نوعی قارچ به نام کاندیدا آلبیکنز است، سلول (4گزینه 

 کنند.برای مبارزه با آن ترشح نمی
 

 1گزینه  25

 شوند.سط شبکه آندوپلاسمی زبر ساخته میتو اختصاصی دارند و زا را به طورها توانایی اتصال به عوامل بیماریپادتن

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 داراست.پرفورین عمل اختصاصی  قطف دارند ولی یب غشای پلاسمایی رارین مکمل توانایی تخئپروت پرفورین و (2گزینه 

 لنفوستتیت همگی توستتط  اما هستتتند  ( اینترفرون3( پادتن 2پرفورین  (1 : عامل هپاتیت نقش درمبارزه با های واجدهمه پروتیین (3گزینه 

Tشوندکشنده ترشح نمی. 

 شوند.فعال می هامیکروب برخورد با های مکمل درپروتئین (4گزینه 

 متوسط  سطح سوال :(         301های دفاعی)پروتئین سوال : مبحث                     خط به خط، مفهومیاستدلالی، نوع سوال : 

 ي پادتندرسنامه
شحی پروتئینها نوعی از پادتن سط  های تر ستند که تو سیت   ه سمو سیت هاپلا ساخته می)نه لنفو شته  ندچشوند هر مولکول پادتن از ها(  ی ر

 .شودژن رونویسی می چنددر ساخته شدن آن از روی ساخته شده است، بنابراین  پپتیدیپلی

 شوند.ساخته می جسم گلژیو  های شبکه آندوپلاسمی زبرریبوزومهای ترشحی مانند پادتن توسط پروتئین : نکته

 شود.ساخته می آندوپلاسمی زبر درون شبکهپادتن فعال  نکته :

 شوند.به خارج پلاسموسیت ترشح می اگزوسیتوزها طی فرآیند پادتن نکته :

 نیاز است. یون کلسیمو  ATPبرای انجام فرآیند اگزوسیتوز به  نکته :

 هستند  Yژنی است یعنی به شکل های آنتیها مشابه گیرندهشکل پادتن

 ژنی( دارایی آنتیهر پادتن خاص )مانند گیرنده Bو  Aهای بخش

 شوند. ژن متصل میمینواسیدی یکسان هستند و فقط به یک نوع آنتیتوالی آ 

 باشد.ها متفاوت میدر انواع مختلفی از پادتن Bو  Aتوالی آمینواسیدی  : نکته

 ژنی(ها )مانند گیرنده آنتیشود که پادتنسبب می Bو  Aشکل فضایی و رابطه مکمل  : نکته

 کنند.ژن را شناسایی میآنتیبه صورت اختصاصی عمل کرده و فقط یک نوع 

 توان نتیجه گرفتها در خون، پلاسما و مایع بین سلولی محلول هستند. بنابراین می* پادتن

 بافتی و لنف هم حضور داشته باشند.توانند از رگ خارج شوند و در مایع میانها میکه پادتن 

 توانند انجام دهند :ها کارهای متفاوتی را میپادتن* 

a- شوند و آنژنتوانند به آنتیها می، پادتنترین روشساده  در صل  شدن آنتیها مت ست که ها را خنثی کنند منظور از خنثی  سط پادتن این ا ژن تو

 .شوندهای میزبان میها بر سلولمانع از اتصال و تأثیر میکروب

b- سبانند. ها را به هم بچژن متصل شوند و آنتوانند به چندین آنتیها مین پادتنبنابرای ژن است.گفتیم هر پادتن دارای دو جایگاه برای اتصال به آنتی 

c- ها رسوب کنند. ژنشود که آنتیژن سبب میاتصال چندین پادتن به چندین آنتی 

 .ژن را ببلعند و فاگوسیتوز افزایش یابدتر آنتیماکروفاژها راحتشود که باعث می c,b,aموارد  نکته :

ی لهزا و پادتن متصتتتل به آن به وستتتیکنند. نابود کردن عوامل بیماریژن را نابود کنند بلکه آن را غیرفعال )خنثی( میتوانند آنتیها نمیدتنپا نکته :

 شود.مانند ماکروفاژها انجام می هافاگوسیت

 .یابدها در بدن کاهش میها در بدن زیاد نیست و بعد از مدتی مقدار آنعمر پادتن نکته :
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 3گزینه  27

 4گزینه  28

س از بلوغ پ هادونید، لنفوسیتدارند و همانطور که خودتون می ی سلولیتقسیم متیوز و عبور از نقاط وارسی چرخههای لنفوسیت هستند که توانایی تنها سلول

  شوند.ژنی( ابتدا وارد خون میی آنتی)کسب گیرنده

 ها :گزینه سایر بررسی 
 ها فاقد حرکات آمیبی شکل هستند.شود، این سلولهای خون، تولید میی ضد انعقاد خون )هپارین( توسط بازوفیلماده (1گزینه 

ها پیوستتتته بین خون و لنف در حال گردش افذ مویرگ( را دارند ولی تنها گروهی از لنفوستتتیتهای ستتتفید توانایی دیاپدز )عبور از منتمامی گلبول (2گزینه 

 هستند.

 کنند.ها در خط دفاع اختصاصی بدن فعالیت میها هستند، این سلولهای لنفاوی، لنفوسیتهای خونی استقرار یافته در گرهسلول (3گزینه 

 

 سروش مرادی:  طراح 

ستتخ دهتتای بعتتدی بتته دلیتتل حضتتور لنفوستتیت هتتای خاطره،شناستتایی ستتریع تروپاپتتس ازشناستتایی اولیتته آلتترژن دربرخورداول،دربرخور

 دهد.ایمنی شدیدترازدفعه قبل رخ می

  ها :گزینه سایر  بررسی 
 نه درخون! و شوندبافت مشاهده می در تنها هاماستوسیت (1گزینه 

تامین ساخت هیس سطح ماستوسیت قرارگرفته است و است که درپادتنی  حین برخورد آلرژن با علاآم آلرژی، در بروز بلافاصله قبل از (2گزینه 

 شود!()نه می آغازشده است

 باشند.مواد دیگری علاوه بر هیستامین میواجد  هادر ماستوسیت های ترشحی موجودوزیکول (4گزینه 
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 هادرسنامه ماستوسيت
 «ها وجود دارند.های خون هستند ولی در بافتها مشابه بازوفیلسیتماستو»

 ها از همه نظر )جز محل حضور در بدن( با هم شباهت دارند.ها و بازوفیلتوانیم بفهمیم که ماستوسیتبا توجه به مطلبی که الآن گفتم می

 : بدانید باید که است چیز كلی هادر مورد ماستوسیت

a- شوند.در خون دیده نمی 

b- ،های لنفاوی وجود دارد.های پیوندی )به جز خون(، پوست و حتی بافتبافت در مخاط، زیر مخاط 

c- هستند. هایی برای نوع خاصی از پادتندارای جایگاه 

d- ی گرد هستند.دارای هسته 

e- باشند.پلاسمایی می ها نزدیک غشایدارای تعداد زیادی وزیکول )محتوی هیستامین( هستند که تعدادی از آن 

f- ها سنتز و ترشح هیستامین است.کار اصلی آن 

g- هایی ذخیره کردند.هیستامین را درون وزیکول 

h-    سیت ستو ستند و  ی آنتیها به طور عادی دارای گیرندهما سطح آن     پادتنژنی نی شده بر  صل   ی دارد.ژنآنتیی ها نقش گیرندههای مت

 شود.ها ساخته میها توسط پلاسموسیتماستوسیت ی آلرژن درگیرندهبنابراین 

 شود. ها بیان میدار بدن( وجود دارد اما توسط پلاسموسیتهای هستهها )و سایر سلولی آلرژن در ماستوسیتی گیرندهژن رمزکننده : نکته

 تر از سطح طبیعی است.های دارای پادتن بیشمقدار ماستوسیتژن خاصی آلرژی دارند، در افرادی که به آنتی : نکته

سی خواهیم در مورد بازوفیلدر اینجا می -5 سیت»ها حرف بزنیم. به قول کتاب در ستو شابه بازوفیلما ستندها م قول »با توجه به « های خون ه

 ها بفهمیم :ها و ماستوسیتتوانیم موارد زیر را در مورد بازوفیلمی« کتاب درسی

a- ها هستند.مشابه ماستوسیت لکردعمو  ساختارها از نظر بازوفیل 

b- نیز وجود دارد. هپارین ،هیستامینهای هر دو علاوه بر در وزیکول 

c- نوع خاصی از پادتنهایی برای دارای جایگاه هابازوفیلو  هاماستوسیت (IgE.هستند ) 

d- شوند.با ترشح هیستامین سبب بروز آلرژی می هر دو 

 

 متوسط   سطح سوال :                         (301آلرژی) سوال : مبحث                     طخط به خاستدلالی، نوع سوال : 
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 نسبتا سخت  سطح سوال :            (301) های سفیدترکیبی از عملکرد گلبول سوال : مبحث        دار ، دام، ترکیبیاستدلالینوع سوال : 
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 فعالیت فاگوسیتوزی اند. بیشترین هسته چندقسمتی و واجد هانوتروفیل

 

 

سلول  شح می    در هنگام التهاب از  ستامین تر سیب دیده، هی ست که منجر به بروز      های آ شدید نی ستامین آنقدر زیاد و  شود ولی این هی

 علائم آلرژی در فرد گردد.

  ها :بررسی سایر گزینه
سل (1گزینه  شح میهای بافتی که در هنگام التهاب ولاز  ستامین تر سیب می بینند، هی سبب علاآم التهاب از جمله قرمزی محل التهاب آ شود که 

 گردد.می

 ها شود.و افزیش نفوذپذیری آن هاگشاد شدن مویرگتواند سبب )سلول خونی( می بازوفیلهای هیستامین ترشح شده از سلول (3گزینه 

و  بیشتری از خون وارد بافت شوند پادتنهای شود پروتئینها با افزایش نفوذپذیری رگ ها سبب میین ترشح شده از ماستوسیتهیستام (4گزینه 

 اتصال یابند. هاماستوسیتبر سطح 
 

 1گزینه  21

 اتونی ب خوب خوب یادش بگیری، می رو  آلرژیخوای یه انیمیشنننن خیلی جالب براتون داریم، اگر می   

ساده که فایل  برنامه سکنش کنی       QRای  صویر مقابل رو ا سکن می کنه، ت و فایل ویدئوی زیبای رو ا

 رو ببینی  آلرژی
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 هانوتروفیل

 هستند :قسمتی  5تا  3دارای هسته  -1

 تحرک زیادی دارند. -2

 ن ذراتهای لیزوزمی( موجب از بین رفتی آنزیمی فاگوسیتوز و گوارش درون سلولی )به وسیلهبا پدیده -3

 ها فاگوسیتوز و متلاشی کردن ذرات خارجی است.ی اصلی آنشوند. در ضمن وظیفهخارجی می 

 شوند.اند که از خون خارج شده )طی دیاپدز( و وارد ناحیه آسیب دیده میهای سفیدیاولین گلبول -4

 کنند.سیتوز میزا را فاگوها دارای حرکت آمیبی بوده و طی حرکت آمیبی عوامل بیماریدر بافت -5

 در خون کروی بوده و حرکت آمیبی ندارند. -6

 ی نوتروفیل وجود داشته باشد.تواند لاشهدر چرک می -7

 ها توسط باندهای نازکی به یکدیگر متصل است.های چند قسمتی نوتروفیل( هر بخش از هسته1شناسی و آزمایشگاه )( زیست6-19طبق شکل ):  نکته

 هاائوزینوفیل

 اند. رای هسته دو قسمتیدا -1

 ها شباهت دارند. از نظر ژنوتیپ کاملا مشابه هم هستند.از نظر ظاهری )فنوتیپ( به نوتروفیل -2

 ها است.ها کمتر از نوتروفیلقدرت آندوسیتوز )فاگوسیتوز( آن -3

 توانندیابد و با ترشح موادی میهای انگلی افزایش میها در عفونتتعداد اآوزینوفیل -4

 ها را نابود کنند.از انگل بسیاری 

 کند.کرم کدو نوعی انگل داخلی )خارج از محیط داخلی( است که در دستگاه گوارش آدما زندگی می:  نکته

 ها توانایی سنتز و ترشح هیستامین ندارند.اآوزینوفیل:  نکته

 متوسط   سطح سوال :                         (301های سفید )گلبول سوال : مبحث                     خط به خطاستدلالی، نوع سوال : 

خوب خوب یادش بگیری،   رو  پاسنننل التهابی  خوای یه انیمیشنننن خیلی جالب براتون داریم، اگر می   

کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئوی  رو اسکن می QRای ساده که فایل برنامه تونی بامی

 رو ببینی  پاسل التهابیزیبای 

 
 2گزینه  30
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 نسبتا سخت  سطح سوال :            (301) دفاع غیراختصاصی سوال : مبحث        دار ،مفهومی، ترکیبی، داماستدلالینوع سوال : 
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 2گزینه  31

ال
سو

ز 
الی

آن
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  302پتانسیل عمل )  : مبحث سوالهومی، خط به خط   مفاستدلالی و نوع سوال : 

 

 2گزینه  32

 +( 40 -05ی بالارو اختلاف پتانسیل )در مرحله
a) شود.های سدیمی باز میکانال 

b)   یابد.می طور ناگهانی افزایشبهنفوذپذیری غشای نورون به سدیم  

c)  شود.می در جهت شیب غلظت وارد نورونیون سدیم 

d) ش است.مقدار یون سدیم درون نورون درحال افزای 

e)   شود.دار سدیمی بسته میهای دریچهی، کانال42در 

 (:- 05+ 40رو اختلاف پتانسیل )ی پاییندر مرحله

a) شود.های پتاسیمی باز میکانال 

b)  یابد.طور ناگهانی افزایش مینفوذپذیری غشای نورون به پتاسیم به 

c) شود.یون پتاسیم در جهت شیب غلظت از نورون خارج می 

d) تاسیم در نورون درحال کاهش است.مقدار یون پ 

e)   شود.های پتاسیمی بسته میهای کانالدریچه -65در کمتر 

 تغییرات اختلاف پتانسیل در طول پتانسیل عمل:

کاهش  -65
⟵

افزایش  صفر   
⟵

کاهش ی42   
⟵

افزایش  صفر    
⟵

  65-  

 

ای  تونی با برنامهرو خوب خوب یادش بگیری، میپتانسنننیل عمل    خوای یه انیمیشنننن خیلی جالب براتون داریم، اگر می   

 ینی رو ببپتانسیل عمل وی زیبای رو اسکن می کنه، تصویر مقابل رو اسکنش کنی و فایل ویدئ QRساده که فایل 

 

هتوای مترده. حجتم هتوای مترده      گوینتد مانتد، میاست. به مقتدار هتوایی کته درون مجتاری تنفستی بتاقی می النخاعبصلشکل مورد سؤال 

 دهد:تواند اتفاقات زیر رخ میالنخاع میبا صدمه دیدن بصل معادل حجم مجاری تنفسی است.

a)  دهد.اطلاعات بین مغز و نخاع اختلال رخ میدر تبادل 

b)  های مهم بدن مشکل بروز کند.از فعالیت بسیاریتواند در تنظیم می 

c) تواند در تنظیم تنفس و ضربان قلب اختلال صورت گیرد مثلاً ممکن است ضربان قلب کاهش یا افزایش یابد.می 
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 های مخ و مخچه. کرهشتوندو از ستوی دیگر، به نیمهایی است که از یک سو به نخاع منتهی میدر قسمت پایینی مغز قرار دارد و متشکل از بخش غزی مساقه

 ی مغز از بالا به پایین به ترتیب زیر است: های ساقهبخش

 بصل النخاع                 پل مغزی        مغز میانی

       میانی تالاموس قرار دارد.بالای مغز  کته:ن

 هیپوتالاموس زیر تالاموس و جلوی مغز میانی قرار دارد.  نکته:

 ، هیپوفیز قرار دارد. پشت پُل مغزی، مخچه و جلوی آن نکته:

 بصل النخاع از بالا به پُل مغزی و از پایین به نخاع متصل است.   نکته:

 یابد.  توالی درالکتروکاردیوگرام کاهش میم Rی بین دو با افزایش ضربان قلب فاصله نکته:

 های مخ، از پایین به نخاع و از پشت با مخچه در ارتباط است.  کرهی مغز از بالا به نیمساقه نکته:

 های بدن،مانند ضربان قلب و تنفس را  از اعمال حیاتی مربوط به فعالیت بسیاریالنخاع، بصل :نکته

 تنظیم می کند. 

 توانند باعث ایجاد ضربان قلب شوند. نمی، قلب را افزایش یا کاهش دهند ولی تواند تعداد ضربانمی النخاعبصل تذکر:

ی مغز موارد زیر است: وظایف ساقه 

 اطلاعات را درون دستگاه عصبی مرکزی قرار می دهد. -2

 :منظور از قرار دادن اطلاعات به درون دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع ( این است که 

a- کند. اطلاعات را از نخاع به مغز منتقل می b- دهد. اطلاعات را از مغز به نخاع انتقال می 

 کند. های مختلف مغز مثل تالاموس و هیپوتالاموس رد و بدل میاطلاعات را بین بخش-1

   )مثل انعکاس بلع و استفراغ و ..(، )توسط بصل النخاع( هااز انعکاس برخیشرکت در -3

  لب و تنفس )توسط بصل النخاع (تنظیم ضربان ق-4

 ی مغز است . های چهارگانه متعلق به ساقهبرجستگی(، 1 -20طبق شکل ) نکته:

  متوسط  سطح سوال :                         (302بصل النخاع )  سوال : مبحث                     خط به خط، ترکیبیاستدلالی، نوع سوال : 



   17: 
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 3گزینه  33
فضتای بتین   شتامه هتر دو پیونتدی هستتند. شتامه و سختهستتند. نرم ی مننتژ ی پترده تترین لایته  شامه ستخت سخت ترین وشامه، نازکنرم

 ست.سلولی در بافت پیوندی زیاد ا

  ها :بررسی سایر گزینه
 شود.ها میخون از رگ خارج شده و وارد این حفره های خونی وجود دارد.شامه حفرهدر سخت (:1گزینه )

 نکبوتیه دارای ساختاری مشابه تار عنکبوت است.ع ( :2گزینه )

 شامه در تماس است.که با سخت ترین نوع بافت پیوندی استاستخوان، سخت (:4گزینه )
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 ی مننژی سه لایهپرده

 سه لایه بوده که دارای  بافت پیوندیشتتود. این پرده از جنس محافظت می ی مننژپرده، مغز و نخاع توستتط علاوه بر جمجمه و ستتتون مهره

 باشد. می

 ی مننژ زیر استخوان جمجمه و ستون مهره قرار دارد. ی سه لایهپرده :نکته

 هاي زیر است: ي مننژ از خارج به داخل داراي لایهپرده

 نرم شامه  -3 عنکبوتیه  -2 سخت شامه -1

 . سخت شامهگن ی مننژ میرین لایهتبه خارجی 

  در مورد سخت شامه کلی مطلب باید بدانیم: 

 است. بافت پیوندی محکماز جنس نوعی 

 دارای دیواره خارجی و داخلی است.

 های جمجمه داخلی استخوان بخشبا دیواره خارجی 

  باشد.و ستون مهره در تماس می

  است.تر ضخیماز عنکبوتیه و نرم شامه 

  است . های خونیحفرهی دارا

 یبا دیوارهها های موجود در این حفرهخون :نکته 

 سخت شامه در تماس هستند و درون رگ 

 قرار ندارند.  

 . عنکبوتیه، گنمننژ می ی میانیلایهبه 

  ی عنکبوتیه:یک دنیا مطلب درباره

  است.تارهای عنکبوت در زیر میکروسکوپ مثل 

  است. فضاهای اسفنج مانندت پس دارای چون مثل تار عنکبوت اس

 .در تماس است شامهسختبا بالا از 

  در تماس است. شامهنرمبا پایین از   

 های خونی است. ولی فاقد مویرگ کنندهای خونی از آن عبور میرگ 

  نخاعی جریان دارد. )طبق کتاب درسی( -در آن مایع مغزی 

 شامه. نرم ، گنمننژ می ی داخلیلایه به 

 نرم شامه و یک عالم مطلب:  

  است .بافت پیوندی از جنس 

  است .خیلی نازک 

  عصبی مرکزی قرار دارد.در مجاورت بافت

  .در تماس است ی سفیدی خاکستری و در نخاع با مادهدر مغز با مادهنرم شامه  :نکته 

 . مغز و نخاع ( استی بافت عصبی )ها تغذیهی آنتعداد زیادی مویرگ دارد که وظیفه

 کند. نخاعی جدا می -نوعی سد فیزیکی است که دستگاه عصبی مرکزی را از مایع مغزی 

 شامهنرم عنکبوتیه سخت شامه: های مننژ در پستانداران از خارج به داخلترتیب لایه

 

  متوسط  سطح سوال :                         (302) پرده مننژ  سوال : مبحث                     مفهومیخط،  خط بهاستدلالی، نوع سوال : 
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 2گزینه  35

 برای حل این تست فقط با دقت هرچه تمام تر این شکل

 رو بررسی کنید و جای همه چیز رو حفظ کنید. 

 رو خونید ایشالا دانشگاه که رسید و بلوک مغز و اعصاب

 فهمید که آناتومی مغز خیلی شیرینه!! می 

 های چهارگانه بالاتر ازبینید برجستگیهمانطور که می

 بصل النخاع قرار دارند، بررسی بقیه با شما  

 

سابی      شنگه پس ح ست خیل ق سون یا دندریت بلند گفته می  هباین ت صبی به آک سون     ش دقت کن، تار ع صبی را هدایت و اگر آک شود که پیام ع

 توانند منتقل کنند.باشند می
صبی حرکتی در در تحریک ماهیچه صب های مغزی )های ارادی نقش دارند، این تارهای ع سون( می توانند از ع صب های  12تارهای حرکتی )آک جفت( یا از ع

 ی خاکستری قرار دارد. ی تارهای عصی حرکتی در مادهی خیلی مهم این است که جسم سلولی همهجفت( باشند، نکته 31نخاعی )

جفت عصب نخاعی   1.ی مغز و جسم سلولی   در ساقه هایی که مختلط یا منحصرا حسی هستند(    جفت عصب مغزی )البته شاخه   12جسم سلولی   

 ی خاکستری نخاع قرار دارد.همگی در ماده

  ها :بررسی سایر گزینه
سوی مغز هدایت می (1گزینه  سی را به  سی، اطلاعات ح صی ح ساقهتارهای ع صبی که از  جفت مغزی( به  12شوند )ی مغز جدا میکنند. اون تارهای ع

 شوند.ی پشتی نخاع وارد نمیریشه

تارهای عصبی در بخش مغز و نخاع می توانند در تشکیل عصب مختلط شرکت داشته باشند ولی یه نکته خیلی ظریف وجود داره، هر تارعصبی پیام  (3گزینه 

 دنش عصبی رو فقط در یک جهت عبور میده، در تارعصبی حسی پیام فقط در جهت نزدیک شدن به جسم سلولی و در تارعصبی حرکتی پیام فقط در جهت دور

 شود.از جسم سلولی هدایت می

 گیرد.در اعصاب مختلط نخاعی و مغزی ، هدایت به صورت دو طرفه صورت می نکته :

سی اندام های بدن را هدایت می (4گزینه  سی در بخش نخاع و مغز اطلاعات ح صبی را ندارند. اما یه تارح ستند توانایی انتقال پیام ع کنند و چون دندریت ه

 قشنگ وجود داره: استثناء خیلی

 تواند پیام بویایی را به سیناپس شود و این آکسون می  در عصب حسی بویایی، اطلاعات حس بویایی توسط تار عصبی از جنس آکسون منتقل می     

 برساند. آکسون نورون بویایی برخلاف سایر تارهای عصبی حرکتی، حاوی اطلاعات حسی است.

 

ال
سو

ز 
الی

آن
 

 نسبتا سخت  سطح سوال :        (302عصاب محیطی )ا  : مبحث سوال          مفهومی، ترکیبی   استدلالی و نوع سوال : 
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  نسبتا سخت  سطح سوال :           (  302آناتومی عصب )  : مبحث سوالمفهومی، شکل کتاب   استدلالی و نوع سوال : 

شن خیلی جالب براتون داریم، اگر می   ساختارهای دیگه  خوای یه انیمی رو خوب خوب یادش  جایگاه بطن های مغزی و 

ساده که فایل  تونی با برنامهیبگیری، م سکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای      QRای  صویر مقابل رو ا سکن می کنه، ت رو ا

 رو ببینی  آناتومی مغز

 2گزینه  35 

 3گزینه  36
 است. ایجسم پینهبخش مورد سؤال، 

 ای از تارهای عصبی است.ای متشکل از دستهپینهجسم  باشد.ی مخ میکرهای مانند مثلث مغزی رابط بین دو نیمجسم پینه
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  توسطم  سطح سوال :           (  302آناتومی عصب )  : مبحث سوالمفهومی، شکل کتاب   استدلالی و نوع سوال : 
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 4گزینه  37

سوال اینه که بدونید، در بیماری  غلاف میلین در اطراف دندریت و آکسون نورون های موجود در دستگاه عصبی مرکزی مشکل  MSاولین نکته مهم راجب این 

 های بخش مغز که مخ هستش، امکان بروز مشکل در تکلم وشود، در صورت بروز اختلال در بزرگترین نیمکرهایجاد می

 سازی که پردازش اطلاعات در این بخش از مغز صورت گرفته وجود دارد.واژه  

  ها :بررسی سایر گزینه
ها وجود دارد، پردازش اطلاعات حسی های مخ هستند، در بخش قشری که بخش خاکستری است و جسم سلولی نورونمراکز یادگیری مغز، نیمکره (1گزینه 

 آورد.ها پدید نمیاختلالی در پردازش در جسم سلولی نورون MSگیرد، بنابراین بیماری و حرکتی صورت می

ا هدر مخچه که مرکز هماهنگ سازی فعالیت ماهیچه ها و تعادل بدن است، تخریب غلاف میلین، تاثیری بر ایجاد پیام حرکتی برای انقباض ماهیچه (2گزینه 

د توانرد، مخچه فقط توانایی ایجاد پیام هایی در جهت اصلاح این پیام ها به ماهیچه ها میگیدهد، ایجاد پیام در بخش قشری )خاکستری( مخ صورت میرخ نمی

 ارسال کند. 

 تاثیری بر سرعت هدایت پیام در این اعصاب ندارد. MSهدایت پیام در بخش شکمی پشتی و شکمی نخاع مربوط به اعصاب محیطی است و  (3گزینه 
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 های خودایمنی هستند.هایی از بیماری، نمونهدیابت نوع یک( و MS) مالتیپل اسکلروزیسی کتاب درسی، بیماری طبق گفته

 تدریجبهدهد و را مورد تهاجم قرار می های عصبی مغز و نخاع پوشش اطراف سلول  (، دستگاه ایمنی  MS* در بیماری مالتیپل اسکلروزیس ) 

 کند.های عصبی )هدایت پیام عصبی( اختلال پیدا میبرد. در نتیجه فعالیت سلولها را از بین میآن

ست. بنابراین در افراد مبتلا به       سلول  بیشتر اطراف  : ترکیب شده ا ستگاه   MSهای عصبی )به جز نورون رابط( توسط غلاف میلین پوشیده  د

 کند.در دستگاه عصبی مرکزی حمله می غلاف میلینایمنی به 

سبب   : ترکیب  ،MSشود. حال با تخریب غلاف میلین در افراد مبتلا به  در طول نورون می افزایش سرعت هدایت پیام عصبی  غلاف میلین 

 سرعت هدایت پیام عصبی در 

 دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع(

 یابد.کاهش می 

 در دستگاه عصبی مرکزی : ترکیب

 ها مثل نورون رابط،از نورون بعضی 

 در غلاف میلین ندارند، بنابراین  

 ، دستگاه ایمنی MSافراد مبتلا به 

 کند.های رابط حمله نمیبه نورون

و ... همگی جزء دستگاه عصبی محیطی هستند و در افراد  شنواییو  های، بویایی، تعادلیعصب، های مغزیعصب، های نخاعیعصب : ترکیب

ستگاه ایمنی قرار نمی مورد حمله، MSمبتلا به  سیت   ی د ست که در این افراد لنفو صبی   گیرند. دلیلش این ا ستگاه ع  ها به غلاف میلین در د

 کنند نه دستگاه عصبی محیطی!مرکزی )مغز و نخاع( حمله می

و  ییاختلال در بینا، اختلال در تکلم، زودرس خستگی، ضعفعلایم مختلفی مانند  شدت تخریبو  محلاساس بر  MS* در افراد مبتلا به 

 ممکن است در بیمار مشاهده شود. عدم هماهنگی حرکات بدن

حمله کرده باشد،   مخچهاختلال در بینایی و اگر به  را مورد حمله قرار دهد، سری لوب پساگر دستگاه ایمنی   MSدر افراد مبتلا به  : ترکیب

 تواند رخ دهد. )اختلال حرکتی و حسی(عدم هماهنگی حرکات بدن می

ها ی نورونمحتوی جسم سلول   بیشتر هاست و بخش خاکستری   دار نورونهای میلینبخش سفید دستگاه عصبی مرکزی شامل بخش      : ترکیب

 کند.های سفید مغز و نخاع حمله میدستگاه ایمنی بخش MSدر افراد مبتلا به باشد. بنابراین می

شش ، بعد از یک بار حملهMSبیماران مبتلا به  برخی* در  سلول ی بیماری پو صبی )غلاف میلین( ترمیم می های  شود و علایم بیماری  های ع

 رود.از بین می

سلول    : ترکیب شش اطراف  سط    غلاف میلین )پو صبی( تو ساخته می   هسلول  گروهی ازهای ع شتیبان یا نوروگلیا  ن در افراد شود. بنابرای ای پ

های دستگاه عصبی مرکزی )مغز و نخاع( غلاف   های نوروگلیا افزایش یافته و در اطراف نورونشوند، فعالیت سلول  که درمان می MSمبتلا به 

 شود.ساخته می میلین
 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (302) اختلالات دستگاه ایمنی سوال : مبحث        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 
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 وسطمت  سطح سوال :        (302عالیت نورون )ف  : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال :  

 

 4گزینه  38

 پمپ سدیم همیشه فعال است!

  ها :بررسی سایر گزینه
 هایهای سدیمی بسته و کانالی کانال42اختلاف پتانسیل مثبت است. در  3و  2در  (1گزینه 

 شود.پتاسیمی باز می 

 های منظور این عبارت، شروع پتانسیل عمل است. در شروع پتانسیل عمل، کانال (2گزینه 

  شود. سدیمی باز می

 ف پتانسیلختلا 1تراکم یون سدیم درون نورون رو به افزایش است. در  2و  1در  (3گزینه 

  ( صفر  -65 ) درون نورون رو به کاهش یافتن است.  
 

 1گزینه  31
ضی از و  نخاعیهای عصتتب یهمهاستتت.  مختلطشتتود یعنی عصتتبی که پیام عصتتبی در آن دو طرفه هدایت می اند. مختلط مغزیهای عصتتب بع

 کنند.، وارد میمغزو اگر مغزی باشند پیام حسی را  نخاعبنابراین این اعصاب اگر نخاعی باشند پیام حسی را به 
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 باشد: های نخاعی می، عصبهای مغزیدستگاه عصبی محیطی شامل عصب

 شود. عدد( عصب خارج می 24) جفت 12از مغز 

  :در مورد این اعصاب )عصب های مغزی( مطالب زیر را آوردیم

 د. برنهای عصبی را از صورت و سر )گردن به بالا( به مغز میو پیاماند های حسیدارای نورونهستند. یعنی فقط حسی از اعصاب مغزی  بعضی

  .ها یک طرفه و از محیط به طرف مغز استجهت حرکت پیام در این عصب :نکته

  برند.می هاغدهو  هاماهیچههای حرکتی را به بوده و پیام حرکتی هایاین اعصاب دارای نورون.اندحرکتیهای مغزی فقط عصب بعضی از

 . های صورت استها یک طرفه و از مغز به طرف اندامجهت حرکت پیام در این عصب نکته:

 واردهایی را به مغز ها پیاماین عصب اند.ای از تارهای حسی و حرکتی هستند، یعنی مختلط  مجموعههای مغزی دارای از عصب بعضی دیگر 

  کنند.هایی دریافت میو از آن پیام

هتایی را از مغتز دور و نتوروهتای حسی این اعصاب، های حرکتی پیامنورون. یعنتی ها دو طرفه استجهت حرکت پیام در این عصب :نکته

  کنند.هایی را به مغز نزدیک میپیام

  شوند.های دیگتری از مغز میتری وارد بخشداد کمی مغز و تعهای مغزی وارد ساقهبیشتر عصب(، 2-12طبق شتکل )

  فرستند.ی صتورت را جمتع آوری و سپس به مغز میهای حسی در ناحیتههای حسی موجود در اعصاب مغزی پیامها نورونبا توجه به همان شکل

ها و هتای عصبی را از مغز به غدههای مغزی، پیامعصبهای حرکتی موجود در شوید که نوروناگر دوباره به همان شکل نگاهی بیندازید، متوجه می

  کنند.های صورت )یا سر( منتقل میماهیچه

 (. ی کتاب درسیهای مغزی جز دستگاه عصبی محیطی هستند )طبق گفتهعصب یهمه :نکته

 شود. به مغز ارسال می ، زبان و ... توسط اعصاب مغزی، چشم ها، بینیهای حسی تولید شده در پوست صورتپیام :نکته

تر آروارههای بناگوشی، زبان و ...، غده، حلقوی لبای، گونههای حلقوی چشمهای حرکتی مربوط به ماهیچهپیام :نکته تر زبانی و ... توسای، زی ط ، زی

 شود. های مغزی از مغز به موارد مذکور فرستاده میعصبی

 آورند. تتر( پدیتد میکنند و تعداد زیادی عصب )بتا قطتر کمهایی را ایجاد میدر صورت انشعابهای مغزی ( عصب2-12طبق شکل ) :نکته

 کنند. های نخاعی عبور نمیاز نخاع و عصب گاههیچ، های مغزیهای موجود در عصبپیام تذکر:

صب نخاعی  1.، در هر فرد ستتالم همگی ها قبلاً کلی حرف زدیم و به طور کلی گفتیم این اعصتتتتتتتاب وجود دارد. در مورد این عصتتب جفت ع

های نورون حرکتی و ی شتکمی محتوی آکسونی شکمی استت. ریشتهی پشتی و یک ریشهاند و هر عصب دارای یک ریشهمختلط

 های حسی است. ریشه پشتی دارای نورون

 

  نسبتا سخت  سطح سوال :                         (302) ستگاه عصبی محیطید سوال : مبحث        دار دام مفهومی، استدلالی،نوع سوال : 

رو خوب خوب یادش بگیری،    مرکزیعضننای دسننتگاه عصننبی  اخوای یه انیمیشننن خیلی جالب براتون داریم، اگر می

ساده که فایل  تونی با برنامهیم سکنش کنی و فایل ویدئوی زیبای      QRای  صویر مقابل رو ا سکن می کنه، ت گاه ست درو ا

 رو ببینی  عصبی مرکزی
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 2 گزینه  40

سیل سلول پسسیناپسی متصل میی خود در نورون پسی عصبی به گیرندهدهندهوقتی انتقال کند. این یعنی سیناپسی تغییر میشود، اختلاف پتان

 کند.سیناپسی تغییر مینفوذپذیری غشای سلول پس

  ها :بررسی سایر گزینه
 سلول کند ولی ستتیناپستتی تغییر میاختلاف پتانستتیل ستتلول پس حتماًشتتود، ی خود متصتتل میوقتی ناقل عصتتبی به گیرنده ( :1گزینه )

 شود.سیناپسی مهار یا تحریک میپس

 .شودبه درون فضای سیناپسی ترشح می ناقل عصبی که قبلاً ساخته شدهرسد، ی آکسون میوقتی پیام عصبی به پایانه ( :3گزینه )

 شود.سیناپسی مهار میحال سلول پسدر اینتر شده. شود یعنی منفیوقتی اختلاف پتانسیل نورون درحال استراحت بیشتر می ( :4ه )گزین

 

ال
سو
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الی

آن
 سبتا سختن  سطح سوال :        (302عالیت نورون )ف  : مبحث سوالمفهومی، خط به خط   استدلالی و نوع سوال :  
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